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Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di maggio è la torta Saint Honoré. I vincitori sono: Mauro Corona, Silvia De Franco, Antonella Iacoponi. I premi in palio per il mese di luglio sono: Musica leggera (su Cd): Elisa: On; Adele: 25; Marco Mengoni: Le cose che non ho. Musica classica (su Cd): Rachmaninov, Chopin: Cello Sonatas; Britten, Korngold: Violin Concertos; AA.VV.: Kaleidoscope. Libri (a stampa Braille o in versione informatica): Daniela Palumbo: Le valigie di Auschwitz; Vittorino Andreoli: L'educazione (im)possibile; John Green: Colpa delle stelle.

  Questa volta ci occupiamo di un politico e ideologo italiano, considerato uno dei fondatori del pensiero europeista. Nato a Roma il 31 agosto 1907, trascorse i suoi primi 5 anni di vita nella città brasiliana di Campinas, dove il padre esercitava la funzione di viceconsole del Regno d'Italia. All'età di 16 anni si diplomò al liceo Mamiani di Roma e poi si iscrisse alla facoltà di giurisprudenza all'Università «La Sapienza». Si iscrisse al Partito Comunista d'Italia nel 1924, l'anno dell'assassinio di Giacomo Matteotti, col fascismo ormai al potere e i comunisti costretti alla clandestinità. Tale situazione non lo scoraggiò ed egli divenne ben presto il leader della cellula del quartiere Trionfale. L'attività di partito ben presto lo sottrasse agli affetti familiari e lo costrinse a trasferirsi a Milano per sfuggire alla polizia. Il tentativo comunque fu inutile perché il 3 giugno 1927 fu arrestato e, sulla base delle leggi speciali per gli oppositori politici introdotte dal fascismo, condannato dal Tribunale speciale per la difesa dello Stato a sedici anni e otto mesi di carcere, dopo un anno già passato a San Vittore. Scontò circa dieci anni, poiché glie ne erano stati condonati 5. Trascorse tale periodo approfondendo i suoi studi nel campo della filosofia, soprattutto Hegel e Marx, della storia e dell'economia, ma anche in quello letterario (imparò il russo e lo spagnolo leggendo i classici in lingua originale). Nel 1937 fu trasferito a Roma ma, mentre attendeva con ansia il momento del rilascio, ricevette la brusca notizia del trasferimento al confino di Ponza. Qui rimase fino al 1939, poi fu confinato a Ventotene fino al 1943. In quegli anni fu uno dei pochi esponenti del Partito Comunista Italiano a prendere le distanze da Stalin, dai Processi di Mosca e dal comunismo sovietico in generale, posizione questa che gli valse l'espulsione dal partito. Instaurò anche rapporti significativi con uomini politici di primaria importanza nella storia d'Italia, come il futuro Presidente della Repubblica Sandro Pertini, l'esponente GL Ernesto Rossi e il socialista Eugenio Colorni. Con la collaborazione di questi ultimi due, nel giugno del 1941, scrisse il documento base del federalismo europeo: il Manifesto per un'Europa Libera e Unita, meglio conosciuto come Manifesto di Ventotene. La stesura del Manifesto, le sue successive versioni e la sua diffusione sono avvolte nella leggenda. Decisivo fu sicuramente il contributo di Ursula Hirschmann, moglie di Colorni che, non essendo confinata ed avendo la possibilità di mantenere rapporti costanti col marito, riuscì a far giungere lo scritto nella penisola e a diffonderlo. Il nostro fu liberato da Ventotene dopo l'arresto di Benito Mussolini, ai primi di agosto del 1943. Di fronte a quella che era stata la catastrofe europea, il nostro aveva maturato la convinzione che solo un'organizzazione federale avrebbe potuto far rientrare il vecchio Continente da protagonista nel quadro internazionale. Per servire tale convinzione, egli non fondò un partito, bensì un movimento trasversale ai partiti politici. Fu così che il 27 e il 28 agosto 1943, in casa di Mario Alberto Rollier in Via Poerio, a Milano, dove una lapide ricorda l'evento, si tenne il congresso di fondazione del Movimento Federalista Europeo, che adottò come programma il Manifesto di Ventotene. Negli ultimi anni di guerra il nostro ricoprì un ruolo attivo nella Resistenza italiana e ebbe una parte rilevante nella nascita e nella definizione in chiave moderna del concetto di Europa. Nonostante le istituzioni europee create nel dopoguerra non risposero a pieno alle sue convinzioni e alle sue speranze, egli vi mantenne un ruolo attivo. Nel 1976, si presentò alle elezioni politiche italiane per la Camera dei Deputati, come indipendente di sinistra nelle liste del PCI e fu eletto deputato. Si iscrisse al Gruppo Misto, di cui fu presidente per l'intera legislatura. Nello stesso periodo fu anche eletto componente della rappresentanza italiana al Parlamento Europeo. Fu confermato deputato nella legislatura successiva (1979-1983) e fu anche eletto nel 1979 come indipendente nella lista del PCI al primo Parlamento europeo a elezione diretta e, successivamente, fu rieletto nel 1984. In quell'anno propose un progetto costituzionale per gli Stati Uniti d'Europa; esso venne approvato dal Parlamento europeo e, sia pur successivamente bocciato dal Consiglio Europeo, influenzò in maniera significativa il primo tentativo di profonda revisione dei trattati istitutivi della Cee e dell'Euratom, l'Atto unico europeo. Il nostro fu membro del parlamento europeo per dieci anni e rimase uno degli attori politici principali sulla scena europea attraverso il Club del coccodrillo, da lui fondato nel 1981 e animato successivamente. È morto in una clinica romana il 23 maggio 1986.

Cruciverba

Orizzontali

a: L'insegnante di musica (7 lettere, casella nera). Fanno vita nomade (6 lettere).
b: Il nome di Toscanini (6 lettere, casella nera). Cominciano a sciogliersi in primavera (4 lettere, casella nera). L'inizio dell'infanzia (2 lettere).
c: Chi lo dice, vuol dire di sì (3 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Un vero asino (6 lettere, casella nera, casella bianca).
d: Reggio Emilia (2 lettere, casella nera). Simile al flauto, ma più piccolo (8 lettere, casella nera). Nel cervo e nel camoscio (2 lettere).

e: (casella bianca, casella nera) Uno che non si convince facilmente (8 lettere, casella nera). Sopra il (3 lettere).
f: (casella nera) Privi di gusto (8 lettere, casella nera). Argomenti di cui non si può parlare (4 lettere).

g: Obbliga l'automobilista a scalare (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il Ciao arabo (5 lettere).
h: C'è quello muriatico (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Mentre lo si usa, sfugge facilmente di mano (6 lettere).

i: Il cantante degli U2 (4 lettere, casella nera). Impiego a orario ridotto (8 lettere, casella nera).
j: Un motocarro della Piaggio (3 lettere, casella nera). Il... futuro del verbo mangiare (8 lettere, casella nera, casella bianca).

k: Le vocali in gruppo (2 lettere, casella nera). Mollusco marino da fritto misto (8 lettere, casella nera). Il centro di Harlem (2 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) È pratico quello che si trasforma in letto (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Il gatto della miss (3 lettere).

m: Una vittoria di misura (2 lettere, casella nera). Leggenda, favola (4 lettere, casella nera). Un immenso serbatoio d'acqua (6 lettere).

n: I mobili e i soprammobili della casa (6 lettere, casella nera). L'animatore dello spettacolo di varietà (7 lettere).

Verticali

a: Così molti ordinano il prosciutto (5 lettere, casella nera). Centro balneare del Lazio (8 lettere).

b: Brani d'opera (4 lettere, casella nera). L'Ortis delle ultime lettere (6 lettere, casella nera). Oppure... in inglese (2 lettere).
c: Si fa sentire invecchiando (3 lettere, casella nera). Lo è il computer che sta ricevendo posta elettronica (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera, casella bianca).
d: Ha lo stesso valore di sopra (2 lettere, casella nera). L'acqua lo è di idrogeno (6 lettere, casella nera). I cocuzzoli di una catena (4 lettere).
e: Convenzione diplomatica (8 lettere, casella nera). Il Duchovny di X-Files (5 lettere).
f: Ci precedono nell'incrocio (2 lettere, casella nera). Una qualunque (4 lettere, casella nera). Abbandonò Gesù agli accusatori (6 lettere).
g: (casella bianca, casella nera) Non teme per la salute (4 lettere, casella nera). Un adoratore di divinità (6 lettere, casella nera).
h: (casella nera) La città della De Agostini (6 lettere, casella nera). Lavora immergendosi in acqua (4 lettere, casella nera, casella bianca).
i: Tradiscono i dolori (6 lettere, casella nera). Prefisso che accresce (4 lettere, casella nera). Un'esclamazione di sorpresa (2 lettere).

j: Il Fossati cantautore (5 lettere, casella nera). Lo è un giornale che mette tutto in ridere (8 lettere).
k: È a segno nei luna park (4 lettere, casella nera). A Striscia la notizia lo assegnano d'oro (6 lettere, casella nera). La Watson dei film di Harry Potter (iniz.) (2 lettere).
l: (casella bianca, casella nera, casella bianca, casella nera) Per lei Erode fece decapitare san Giovanni (6 lettere, casella nera). La web che riprende (3 lettere).

m: Ai piedi degli uomini (2 lettere, casella nera). Le native dell'Avana (6 lettere, casella nera). Nasce con la coda e poi la perde (4 lettere).
n: Uscito indenne dal disastro (8 lettere, casella nera). Un John della canzone (5 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmn

a maestroégitani

b arturoéneviéin

c giaéaésomaroéc

d reéottavinoéco

e oéostinatoésul

f éinsaporiétabu

g salitaéaésalam

h acidoépésapone

i bonoéparttimeé

j apeédigerireèe

k uoécalamaroérl

l dédivanoéiécat

m ioémitoéoceano

n arredoéshowman

Il bersaglio

  Ravennati, Miller, spedizione, scarno, vicario, kilt, pisoli, vuote, scarso, pantere, Kit, sonnellini, poeta, avantreni, killer, parente, Mille, pigne, posta, carente, piene, gonnellini, ruote, sicario, pinoli, Leopardi, Carson, prete.

Soluzione

  Ravennati, avantreni, ruote, vuote, piene, pigne, pinoli, pisoli, sonnellini, gonnellini, kilt, Kit, Carson, scarno, scarso, carente, parente, pantere, Leopardi, poeta, posta, spedizione, Mille, Miller, killer, sicario, vicario, prete.

La sfinge

Indovinello

Un pescatore veneziano

  A forza di girare nei canali, avendo ogni energia di già perduto, dopo che le sue reti ha abbandonato una carica nuova ha ritrovato.

Aggiunta iniziale

Volenterosa, ma sbadata!

  Richiesta d'aiutare mamma e zia, Lllll volle preparar la tavola. Attese eran persone di riguardo e si ricorse alla cristalleria, ma un llllll finì sul pavimento andando in mille pezzi in un momento.

Bifronte con aggiunta d'estremi

È una grande annata

  Non vedo proprio l'lll d'assaggiare quel llllll che ho messo ad invecchiare.

Incastro

Pensionato in Lomellina

  Qui finalmente godo il mio llyyll; dall'argine del Yy osservo il llll che cresce bello, sano e rigoglioso.

Scarto

Contestazioni allo stadio

  Quel bel gol annullato ingiustamente mise la rabbia in lllyl a molta gente, e un gran llll di fischi fragorosi si levò dalla folla dei tifosi.

Spostamento sillabico

Festicciola... con imprevisto

  Con allegria la yyllll in giardino io avevo apparecchiato per benino. Il vento all'improvviso s'è levato e la tovaglia via se n'è llllyy.

Anagramma

I segreti d'una diva

  Ad una nota, affascinante lllllll fu chiesta la lllllll del successo e lei rispose senza esitazione: «Dipende dal talento di ciascuno, ma hanno un'innegabile importanza il laborioso impegno e la passione. E poi, si sa, un poco di fortuna».

Falso iterativo

Sembrava un pozzo _ di scienza...

  Credevamo che fosse una persona lllll, ma la sua erudizione alla prova dei fatti era molto lllllll.

Scarto iniziale sillabico

Attore agli esordi

  Era molto llllllll quando vide il suo nome nel cast del film llllll.

Sciarada

Ma se è stonata!

  Mi sorprende il tuo giudizio: per il lllll Anna è yyyy? Non t'offendere: per me prendi una lllllyyyy.

Bifronte con aggiunta di capo

Causa inesperienza...

  Ieri Gualtiero per via di un chiodo forò una ruota della sua auto: poi con il llll riuscì a cambiarla in lllll un'ora.

Soluzioni

  Indovinello: Il telecomando.

  Aggiunta iniziale: Alice, calice.

  Bifronte con aggiunta d'estremi: L'ora, Barolo.

  Incastro: Riposo, po=riso.

  Scarto: Corpo, coro.

  Spostamento sillabico: Tavola, volata.

  Anagramma: Attrice=ricetta.

  Falso iterativo: Dotta, ridotta.

  Scarto iniziale sillabico: Eccitato, citato.

  Sciarada: Canto, nata=cantonata.

  Bifronte con aggiunta di capo: Cric, circa.

