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Nuovi premi per voi

Musica leggera (su Cd)

  Vasco Rossi: Siamo qui. L’album contiene 10 nuove canzoni, compreso il singolo «Una canzone d’amore buttata via» pubblicato il primo gennaio 2021 e già certificato disco di platino. Della canzone «Siamo qui», quella che ha dato l’avvio all’intero nuovo lavoro, è stato girato un video in Puglia (località Spinazzola nelle Murge) per la regia di Pepsy Romanoff.
  Adele: 30. A distanza di 6 anni dal precedente album, la superstar internazionale vincitrice di 15 Grammy Awards Adele è tornata. Preceduto dal singolo «Easy On Me», brano che ha già infranto numerosi record in tutto il mondo. «30» segue la pubblicazione di «25», il suo terzo album uscito a novembre 2015, ed è stato prodotto da Adele insieme ai suoi storici collaboratori Greg Kurstin, Max Martin, Shellback e Tobias Jesso Jr, e dai nuovi Inflo e Ludwig Göransson. In un brano di «30» compare anche Errol Garner, uno dei più importanti e amati pianisti del jazz moderno.
  Alessandra Amoroso: Tutto accade. L’attesissimo album «Tutto accadde» esce a tre anni di distanza dall’ultimo disco di inediti di Alessandra Amoroso ed è parte di un viaggio personale e artistico iniziato lo scorso aprile con i brani “Piuma” e «Sorriso Grande», che culminerà il 13 luglio 2022 in un grande evento live allo Stadio G’ Meazza di Milano dal titolo «Tutto accade a San Siro».

Musica classica (su Cd)

  The Moon & The Forest (Decca). Il chitarrista Milos Karadaglic, accompagnato dalla Bbc Symphony Orchestra diretta da Ben Gernon, e dalla Canada’s National Arst Centre Orchestra diretta da Alexander Shelley, propone esempi di esecuzioni per chitarra e orchestra firmati da autori del presente e del passato, come Rodrigo, Joby Talbot, Ludovico Einaudi, Robert Schumann.

  Mozart: Works for Oboe and Orchestra (Deutsche Grammophon). In realtà non si tratta di opere composte per oboe e orchestra, ma di arrangiamenti e trascrizioni di lavori che l’autore aveva originariamente composto per altre tipologie di formazione. Comunque la Deutsche Kammerphilarmonie Bremen e l’oboista Albrecht Meyer offrono un insieme interessante e di piacevole ascolto.

  Byrd Bull: The Visionaries of Piano Music (Deutsche Grammophon). Il pianista Kit Armstrong ci guida alla scoperta della musica di epoca elisabettiana.

Libri (a stampa Braille)

  Massimo Gramellini: C'era una volta adesso. Cosa racconteremo di noi e della nostra vita ai nostri nipoti? Mattia decide di iniziare dalla primavera dei suoi nove anni, nel 2020, quando, mentre il mondo da un giorno all'altro si rinchiude in casa, si ritrova costretto nel microcosmo di un condominio di ringhiera a fronteggiare il suo più grande nemico: quel padre che l'aveva abbandonato quando aveva solo tre anni. Mentre tutto si stravolge, l'ansia e la paura prendono il sopravvento, la scuola viene racchiusa in un computer, i vicini cantano dai balconi e gli amori vivono storie impossibili, il piccolo Mattia, grazie all'aiuto di una nonna che dai libri e dalle stelle ha appreso la tenera saggezza della vita, e di una sorella ribelle e affettuosa, comincerà a capire qualcosa di nuovo e importante: diventare grandi significa anche provare a scommettere sugli altri e imparare a fidarsi. Persino dei più acerrimi nemici.

  Camilla Läckberg: Il gioco della notte. Mentre fuochi cadono come paracaduti colorati e girandole luminose esplodono in cielo, Max, Liv, Anton e Martina festeggiano tra di loro la fine dell'anno. Ragazzi ricchi, belli, viziati per il mondo indossano una maschera impeccabile, dietro cui però nascondono odio e dolore. Il catering serve aragoste, caviale, champagne e i quattro attingono anche alle bottiglie da collezione che sono in cantina. Amoreggiano, fumano, spiano i genitori nella casa vicina. E iniziano a giocare. Dapprima Monopoli, poi Obbligo o Verità. E ben presto un passatempo un po' malizioso deflagra nell'occasione per mettersi a nudo e liberarsi, finalmente, del peso della verità.

  Alessandro D'Avenia: L'appello. E se l'appello non fosse un semplice elenco? Se pronunciare un nome significasse far esistere un po' di più chi lo porta? Allora la risposta «presente!» conterrebbe il segreto per un'adesione coraggiosa alla vita. Questa è la scuola che Omero Romeo sogna. Quarantacinque anni, gli occhiali da sole sempre sul naso, Omero viene chiamato come supplente di Scienze in una classe che affronterà gli esami di maturità. Una classe-ghetto, in cui sono stati confinati i casi disperati della scuola. La sfida sembra impossibile per lui, che è diventato cieco e non sa se sarà mai più capace di insegnare, e forse persino di vivere. Non potendo vedere i volti degli alunni, inventa un nuovo modo di fare l'appello, convinto che per salvare il mondo occorra salvare ogni nome. 

Il ricercato famoso (concorso a premi)

  Il «Ricercato Famoso» di novembre è padre Livio Fanzaga. I vincitori sono: Giulio Puccini, Josephine Resegotti, Graziella Righetto. I premi in palio per il mese di gennaio sono stati presentati all'inizio di questo numero.

  La nostra ricerca, questa volta verte su un drammaturgo, scrittore e librettista italiano. Nacque il 21 ottobre 1847 a Colleretto Parella, nel Canavese, dove la famiglia si era trasferita dalle Langhe già dalla metà del Settecento. Studiò a Ivrea, poi a Brescia e Modena, spostandosi in base ai trasferimenti del padre allora magistrato. Quando il padre aprì uno studio di avvocatura, il nostro si iscrisse alla Facoltà di Legge dell'Università di Torino, laureandosi quindi nel 1868 e iniziando il praticantato presso lo studio del padre. Si interessò fin dai tempi della scuola di poesia e teatro, passione a cui si dedicò con maggiore dedizione che alla carriera di avvocato, frequentando con assiduità i salotti torinesi. Drammaturgo prolifico, tra il 1872 e il 1904 scrisse venticinque opere teatrali, ottenendo numerosi successi che lo portarono a viaggiare in Italia, Europa e America. Di bell'aspetto, di vasta cultura e brillante nella conversazione, fu un conferenziere richiestissimo. Nel 1888 venne chiamato a Milano a dirigere la scuola di recitazione dell'Accademia dei filodrammatici e come docente di letteratura drammatica e recitazione presso il Conservatorio. Come giornalista, collaborò con numerose testate di grande diffusione e prestigio. Una per tutte: il Corriere della sera, di cui diresse, a partire dal 1901, il supplemento letterario La Lettura. Morì il 1o settembre 1906 per un'ennesima crisi asmatica. In drammi come Tristi amori (1887), Diritti dell'anima (1894), Come le foglie (1900) e Il più forte (1904), il nostro ha dato voce all'inquietudine e al disagio morale del mondo borghese, indagandolo nei toni dimessi e misurati di una rappresentazione che fa emergere il dramma, in modo apparentemente banale, dai particolari della minuziosa descrizione ambientale.

Cruciverba

Orizzontali

a: È molto se l’arrosto è poco (4 lettere, casella nera). Carrozzella da passeggio (7 lettere, casella nera). Si macina sugli spaghetti alla carbonara (4 lettere, casella nera). 

b: Il Khan di Porto Cervo (3 lettere, casella nera). Telo da spiaggia (5 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Ghiotta, avida (6 lettere).

c: Lo è il sangue del focoso (8 lettere, casella nera). Lo si ricorda per una spada (7 lettere, casella nera, casella bianca).

d: (casella bianca, casella nera) Si incappucciano di nuvole (5, é). Pesce dai denti affilatissimi (7 lettere, casella nera). Sono uguali nella differenza (2 lettere).

e: (casella nera) Si mena con orgoglio (5 lettere, casella nera). Leggono i nastri magnetici (7 lettere, casella nera). L’attributo di Pietroburgo (3 lettere).

f: L’istante in cui si prende la palla (5 lettere, casella nera). Il fazzoletto da pirata in testa (7 lettere, casella nera). Lo sono tutte le illusioni (4 lettere).

g: Un gruppo di scalmanati (4 lettere, casella nera). Custodie per le rivoltelle (7 lettere, casella nera). Inferiormente (5 lettere).

h: Un riferimento per i viaggiatori italiani (3 lettere, casella nera). La viva luce d’una stella (7 lettere, casella nera). Quel tale (5 lettere, casella nera).

i: Un’ottima farina (2 lettere, casella nera). Provocano scintille nei motori (7 lettere, casella nera). Hanno cialde sottilissime (5 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) Ha molti tifosi in Calabria (7 lettere, casella nera). Così sono i grandi recipienti (8 lettere).

k: Scimmia dalle braccia molto lunghe (6 lettere, casella nera, casella bianca, casella nera). Vive sottoterra (5 lettere, casella nera). L’Anderson dei Jethro Tull (3 lettere).

l: (casella nera) Sorge fra le Langhe e il Monferrato (4 lettere, casella nera). Il ricupero dello svantaggio (7 lettere, casella nera). La spina dell’auricolare (4 lettere).

Verticali

a: Un Niccolò cantante (4 lettere, casella nera). Tozzo cagnetto ringhioso (6 lettere, casella nera).

b: Il Tognazzi della commedia all’italiana (3 lettere, casella nera). Si apre tra la folla (5 lettere, casella nera). I confini della Russia (2 lettere).

c: Marco …, giallista (8 lettere, casella nera). Dignitari abissini (3 lettere).

d: (casella bianca, casella nera) Nella canna da pesca (5 lettere, casella nera). Spicciolo statunitense (4 lettere).

e: (casella nera) Lo battiamo recitando il mea culpa (5 lettere, casella nera). Alberi altissimi dalle foglie ovali (5 lettere).

f: È famoso quello del cigno (5 lettere, casella nera). Lo è il gallinaccio (5 lettere, casella nera).

g: Imparala e mettila da parte (4 lettere, casella nera). Massimo …, attore di cinepanettoni (5 lettere, casella nera, casella bianca).

h: Una marca di jeans (3 lettere, casella nera). Le pretendono i corrotti (8 lettere).

i: Sono pari nel peso (2 lettere, casella nera). Orologio da salotto (7 lettere, casella nera, casella bianca).

j: (casella bianca, casella nera) Annullare l’appuntamento (7 lettere, casella nera). Torino (2 lettere).

k: Le abitudini di chi disdegna le comodità (8 lettere, casella nera). Se abbaia, non morde (3 lettere).

l: (casella bianca, casella nera) … Coon, razza di gatti (5 lettere, casella nera). Il nome di Disney (4 lettere).

m: casella nera) Può essere svasata o a tubo (5 lettere, casella nera). È con la spada nei film con D’Artagnan (5 lettere).

n: Le… parole che l’oratore promette (5 lettere, casella nera). Santa …: famosa moschea di Istanbul (5 lettere, casella nera).

o: … Fitzgerald, cantante jazz (4 lettere, casella nera). L’effettua il tennista sotto rete (5 lettere, casella nera, casella bianca).

p: È considerato l’inventore del racconto poliziesco (3 lettere, casella nera). Centro termale in provincia di Grosseto (8 lettere).

q: Esempio… in breve (2 lettere, casella nera). Valgono meno di donne e re (5 lettere, casella nera). Accurato esame clinico con scansione (3 lettere).

r: (casella nera) Si frequenta per la laurea (6 lettere, casella nera). … Floyd, gruppo rock (4 lettere).

Soluzione

  abcdefghijklmnopqr

a fumoécalesseépepeé

b agaépareoépégolosa

c bollenteédamocleét

d iévetteépiranhaéfe

e évantoétestineésan

f balzoébandanaévane

g ordaéfondineésotto

h tciéfulgoreécoluié

i ooécandeleéwaferép

j léregginaécapienti

k orangoététalpaéian

l éastiérimontaéjack

Il bersaglio

  Interessi, rospetti, maratona, stadio, morelli, tarocco, ciclista, plastici, Washington, previdente, modelli, cartina, presidente, rispetti, Maradona, torelli, clastici, tornelli, arancia, New York, trancia, prestiti, accorto, Pantani, mappa.

Soluzione

  Interessi, prestiti, rispetti, rospetti, Pantani, ciclista, clastici, plastici, modelli, morelli, torelli, tornelli, stadio, Maradona, maratona, New York, Washington, presidente, previdente, accorto, tarocco, arancia, trancia, cartina, mappa.

La sfinge

Cambio iniziale sillabico

Il mio cavallo preferito al maneggio

  È llllll montare Camomillo, con tutti sempre llllll e tranquillo.

Aggiunta iniziale

Fiaba antica

  Cerca di sgraffignar grappoli d’uva, affamata, la volpe nella lllll, ma d’improvviso s’avvicina un cane e svelta, quatta quatta, se la llllll.

Indovinello

Vivien Leigh e «Via col vento»

  Accettando la parte principale, di colpo decollò, e con le sue gesta a molti fece perdere la testa.

Zeppa

Distrazioni di un ceramista

  Con la lllll ha forgiato un bel galletto, fiero, con il suo becco ed i bargigli, ma gli dico: «Dove ce l’hai la testa? Ti sei dimenticato della lllyll…».

Lucchetto

L’inverno è in arrivo

  L’aria è più lllyyy e s’avvicina il gelo, yyyzzz il bisogno di coprirsi bene: guanti e cappotto indosso in tutta lllzzz per evitare i mali di stagione.

Intarsio

Don Chisciotte

  Son troppi i libri di cavalleria che ha letto: ormai il lllllll ha superato tra la realtà e la pura fantasia. Vuol essere cavaliere: s’è dotato di lancia e spada, e trova in magazzino una vecchia armatura: ottien l’elmetto facendo un yyy improprio d’un… catino. «È Ronzinante il mio destriero!» ha detto; esce dal suo palazzo e tra i villani provoca llllyylyll e turbamento: quel figuro e il cavallo macilento fan piangere i bimbi ed ululare i cani.
Cambio di consonante

Indossatrici filiformi

  Corpi llllllllll, seppur belli, e che astinenza, che dieta spietata solamente per fare una sfilata. Mi chiedo: ll llllllyl come quellli han mai gustato qualche pasticcino o una pasta al ragù con del buon vino?

Anagramma

Bacche miracolose

  Mettendo in infusione lllllll, mirto e alloro, si ottiene una tisana che dà grande ristoro, un vero toccasana lll llll infiammazione.

Sciarada alterna

Pantaloni all’outlet

  Di listino erano llll, ma qui costano di yyyy: me li provo in llyyllyy.

Bifronte senza coda

Svendita all’enoteca

  C’era un bel po’ di llll, ma infine son entrato: ho preso sei bottiglie di vino LLL pregiato.

Antipodo palindromo
Una colf tuttofare

  La giovane Marisa è davvero preziosa: sa lavare, stirare, ad arte rammendare, e spesso ci prepara gustosi stuzzichini; inoltre è tanto amata dai nostri due bambini cui spesso fa ll llll.

Soluzioni

  Cambio iniziale sillabico: Facile, docile.

  Aggiunta iniziale: Vigna, svigna.

  Indovinello: Il boia.

  Zeppa: Creta, cresta.

  Lucchetto: Fresca, scatta=fretta.

  Intarsio: Confine, uso=confusione.

  Cambio di consonante: Magrissimi, ma grissini.

  Anagramma: Ginepro=per ogni.

  Sciarada alterna: Cari, meno=camerino.

  Bifronte senza coda: Coda, DOC.

  Antipodo palindromo: Da tata.

Si fa per ridere

  Due amici parlano delle loro difficili relazioni coniugali: «E tu» chiede uno, «continui a mentire a tua moglie»? «Beh, non sempre. A volte non mi chiede niente».

  «Dottore, sono disperato! Mi tocco la testa e mi fa male. Mi tocco il piede e mi fa male. Dovunque mi tocchi, mi fa male…». «Certo: ha il dito rotto»!

  Una contadina chiede stupita al marito: «Ma hai davvero intenzione di puntare la sveglia alle quattro del mattino»? «Sì: voglio metterla nel pollaio come rappresaglia contro quel dannato gallo che tutte le mattine mi sveglia alle cinque»!

  Così ridevano negli Anni ’60. Alla stazione, un uomo grida: «Che catastrofe! La mia carriera dipendeva da questo fondamentale incontro e io ho perso il treno! Sono rovinato!» Un tale gli si avvicina e fa: «L’ha perso per poco»? «Per appena un minuto». «Beh, ma allora non è grave. Da come si lamenta, pensavo che l’avesse perso per almeno un’ora di ritardo»!

